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 רקע
 

נראה שלאזור יש פוטנציאל , עם זאת. היקף גידול הרימון בדרום הגולן אינו גדול
המעוררת את עניין , שאלת העיצוב היא שאלת מפתח. להצלחה מקצועית של הגידול

 . בחון שיטות בעיצוב הרימוןמטרת הניסוי היא ל. המגדלים בארץ
, מציאת העיצוב אשר נותן את היבולים הראשונים הגבוהים יותר: מטרת הניסוי

 . לאורך זמן, ואת האיכות הטובה ביותר וכמובן את  השילוב הכלכלי הטוב ביותר
 

 שיטות וחומרים
 

 .בתחנת הניסיונות באבני איתן הועמד ניסוי לבחינת שיטות העיצוב
כל שורה מהווה . 'מ 63: אורך כל חלקה, טיפולים בחמש חזרות 5 :מבנה הניסוי

 .חזרה אחת מכל טיפול, כלומר, בלוק
 :טיפוליםה
 (. 'מ 6X5)גביע מסורתי עם שלוש זרועות היוצאות מהקרקע . 1
 (. 'מ 6X5)מ מהקרקע למספר זרועות "ס 60-50המתפצל בגובה , גזע אחד. 1
 (. 'מ 1X5)לבד עם ענפים קצרים ב( ציר)גזע אחד . 6
 (. 'מ 6X5)זרועות עם מלוים אופקיים  4: מודל אפרסק. 4
כל ענפי . מ לשניים"ס 50גזע אחד המפוצל בגובה : Yעיצוב על קורדון בצורת . 5

 (.'מ 6X5)הפרי מודלים על החוטים להקטנת שפשופים ולהצללה 
 

, (המגדל)י אברהם שדה "הכנת השתילים נעשתה ע". וונדרפול"הניסוי מוצב בזן 
 .1003אשר הכין את השתילים בקיץ 

ופעם אחת לאחר קטיף , לפני הקטיףים נעשה פעמ  , תא לחץ לאפיון מצב המים
 .עלים לטיפול 10כ "סה, נמדדו שני עלים לחלקה .ראשון

 . 10.10.1011 –בדיקות עלים נעשו ב 
והשני  16.10.1011 -הראשון ב. נערכו שני קטיפים. לקטיף לישיתזו השנה הש: קטיף

 .6.11.1011-ב
. ותהקודמ שניםאותם עצים שנקטפו ב, (חזרה)הפרי נקטף משלושה עצים לחלקה 

 . עץ 15 –כ עצים שנקטפו לכל טיפול "סה
בהתאם להנחיות שקיבל המגדל ', וב' א: לשני סוגים, בכל עץ, בקטיף מוין הפרי

מכת : ש קטגוריותחולקו לשלו' הפירות של סוג ב. והפירות נספרו ונשקלו, מהיצואן
פרי יכול היה להיות מסווג . בכל קטגוריה נספרו הפירות. הסתדקות, שפשוף, שמש

 .ביותר מקטגוריה אחת
 .בקטיף השני חזרה הפרוצדורה על עצמה

 
 
 
 
 
 



 תוצאות
 
 1.3.1011 –היא החלה ב . 'ד/ק"מ 390 –כמות המים העונתית היתה כ . מים ודשן. 1

 :1פ טבלה "ות הדשן היו עמנ. סוף אוקטוברוהסתיימה ב
 

 .מנות הדשן העונתיות: 1' טבלה מס
 חנקן צרוף היסוד

 ('ד/ג"ק)
 תחמוצת זרחן

 ('ד/ג"ק)
 תחמוצת אשלגן

 ('ד/ג"ק)
 11 0 11 כ עונתי"סה

 
 .בדיקות עלים. 2

היו  Yבטיפול . הערכים השנה היו גבוהים יותר בכל הטיפולים מאשר בשנה שעברה
בציר המוקצר היה ריכוז האשלגן הגבוה . וכים ביותרערכי החנקן והאשלגן הנמ

  .ביותר
 

 .10.10.1011 –זרחן ואשלגן בעלים שנדגמו ב , הרכב מינרלי של חנקן: 1' טבלה מס
 (י"מח)%  אשלגן (י"מח)%  זרחן (י"מח)%  חנקן 

 A 0.141 0..6   AB     1.04 גביע
 A 0.149 0..6   AB     1.05 גזע אחד

 AB 0.141 0...      A   .1.9 ציר מוקצר
 A 0.143 0..1   AB     1.04 אפרסק

 Y 1.94 B 0.146 0..0  Bצורת 
 

מספר הפירות לעץ כנגד ריכוז האשלגן בעלים העלתה , הצגת ממוצעי הטיפולים
זו שנה שניה שהתופעה חוזרת על . פחיתה באשלגן עם העליה במספר הפירות לעץ

 . ים מבלע חזק לאשלגןאולי משום שהפירות מהוו, עצמה
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 .השפעת מספר הפירות על ריכוז האשלגן בעלים: 1' ציור מס

 
 



 . תא לחץ. 3
 ...1-בבדיקה שנעשתה ב. הבדיקות שנעשו לפני הקטיף היו בערכים גבוהים למדי

כאשר , גם לאחר הקטיף הראשון. ביותר" צמא"במצב ה Y-היה טיפול צורת ה
 .בערכים הגבוהים ביותר Y-ול ההיה טיפ, הערכים ירדו באופן בולט

 
 .ערכי תא לחץ בשלושה מועדים: 6' טבלה מס

 6...11 1....11 1..10.11 

 AB 9.6  B  9..1 10.1 גביע
 AB 10.0 AB  1..1 11.1 גזע אחד

 AB 9..  AB  5..1 9..1 ציר מוקצר
 B 9.9  AB  1..1 10.5 אפרסק
 Y 19.3 19.5 A 10.6  Aצורת 

 
 .קטיף. 4

בלט , באופן טבעי. ביבולו הגבוה לעץ "גביע"בלט טיפול ה( 4טבלה )טיף הראשון בק
חישוב היבול לדונם הראה כי טיפול . לעץביותר ביבולו הנמוך  "ציר מוקצר"טיפול ה

טיפול  ."אפרסק"אלא דווקא טיפול ה, לא היה הנמוך ביותר "ציר מוקצר"ה
ות הגבוה ביותר התקבל בטיפול מספר הפיר. בלט גם ביבולו הגבוה לדונם "גביע"ה
מספר הפירות לעץ , עם זאת. שבלט גם בגודל פרי הנמוך ביותר, "Y-צורת ה"

ודומה לו , בשלושה פירות לעץ" גביע"שהיה שונה מזה שב) "Y-צורת ה"בטיפול 
 .(4טבלה ) גרם לפרי 50-גודל הפרי בכאינו מסביר לבדו את הירידה ב( סטטיסטית

  
 .ראשוןהקטיף פירות לעץ וגודל הפרי ב' מס, יבול: 4' טבלה מס

יבול כ "סה 
 (עץ/ג"ק)לעץ 

יבול לדונם 
 ('ד/טון)

 כ פירות"סה
 לעץ

פרי  גודל
 (גרם)ממוצע 

 A 4.1.. A 116.9 A 555.. A ..31 גביע
 AB 6.9.6 AB 105.9 AB 531.4 A 59.3 גזע אחד

 C 6.3.5 AB 33.5 C 554.4 A ..63 ציר מוקצר
 B 6.511 B 94.5 B 55..3 A ..51 אפרסק
 Y 5..9 AB 6.915 AB 113.9 A 50..4 Bצורת 

 
' אך יבול סוג ב, (5טבלה )לא היה הבדל בין הטיפולים בקטיף הראשון ' ביבול סוג א

טיפול לטובה במכות השמש התבלט ". אפרסק"מאשר ב" גביע"היה גבוה יותר ב
בלט טיפול " שפשופים"אך ב. לדונם ביותר נמוךבמספר הפירות ה" ציר מוקצר"ה

 .Y-טיפול הלרעה בפירות הסדוקים בלט (. בלט לטובה" אפרסק"וה)זה לרעה 
 

 .איכויות בקטיף ראשון: 5' טבלה מס
יבול סוג  

לדונם ' א
 ('ד/טון)

יבול סוג 
לדונם ' ב
 ('ד/טון)

 'בסוג ב לדונםמספר פירות 

 שפשופים יםסדוק מכת שמש

 A 641 AB 463 AB 13.0 AB 1.131 6.013 גביע
 AB 449 A 64. B 16.1 BC 1.049 1.914 גזע אחד

 AB 10. B 1.0 B 1930 A 1.034 1.310 ציר מוקצר
 B 613 AB 611 B 953 C 14..0 ....1 אפרסק

 Y 1.945 0.9.0 AB 619 AB .93 A 11.0 BCצורת 



שלו לא ביבול הגבוה לעץ ולדונם וגודל הפרי  Y-בלט טיפול ה( 3טבלה )בקטיף השני 
 .מבחינה סטטיסטית, שהיו כולם דומים, היה קטן משל האחרים

 
 .שניהקטיף פירות לעץ וגודל הפרי ב' מס, יבול: 3' טבלה מס

יבול כ "סה 
 (עץ/ג"ק)לעץ 

יבול לדונם 
 ('ד/טון)

 כ פירות"סה
 לעץ

פרי  גודל
 (גרם)ממוצע 

 BC 0.961 BC 69.1  BC 655.1    14.0 גביע

 CD 0.3.1 C 61.4 CD 651.9 11.4 גזע אחד
 D 0.906 BC 14.. D 634.5   9.0 ציר מוקצר

 B 1.0..    B 44.6    B 631.5      13.1 אפרסק

 ...Y 11.4        A  1.41.      A  30.1      A 65צורת 
 

אך טיפול . בקטיף השני' היבול הגבוה ביותר של סוג א( .טבלה )היה  Y-לעיצוב ה
פירות סדוקים , מכת שמש: וכה בשלושת מדדי הפגיעה בסיווגזה בלט באיכותו הנמ

הנמוך מספר הפירות ב "ציר המוקצר"גם בקטיף השני בלט טיפול ה. ושפשופים
  .Y-אם כי לא היה שונה סטטיסטית אלא רק מטיפול ה, שסבלו ממכת שמשביותר 

 
 .איכויות בקטיף השני: .' טבלה מס

' יבול סוג א 
לדונם 

 ('ד/טון)

' וג ביבול ס
לדונם 

 ('ד/טון)

 'בסוג ב דונםמספר פירות ל

 שפשופים יםסדוק מכת שמש

 BC 0.504  B 141 B 693 AB 114. B .0.41 גביע
 C 0.406  B 191 AB 11. B 9.1 B 0.659 גזע אחד

 BC 0.459  B 11. B 60. B 1116 B 0.444 ציר מוקצר
 AB 0.4.4  B 1.1 AB 13. B 1100 B   0.596 אפרסק

 Y 0.334     A 0..36   A 140 A 39. A 1.13 Aצורת 
 

היה הציר , העלה כי ביבול לעץ, (.טבלה ) כ היבול"איחוד שני הקטיפים לסה
אך ביבול לדונם לא היה כל הבדל סטטיסטי בין , המוקצר נמוך משאר הטיפולים

ל מטיפו' ד/ג"ק 300-היו גבוהים בכ" גביע"וה Y-עם זאת טיפול ה. הטיפולים
וההפרש בינו לאחרים עומד על , בולט למדי Y-גודל הפרי הקטן בטיפול ה. האפרסק

נראה שמספר הפירות לעץ השפיע על טיפול  .הפרש בעל משמעות, גרם לפרי 50-30
באותו מספר פירות לעץ היה : 1ניתן להבחין בכך גם בציור  .זה באופן בולט יותר

 .Y-משקל הפרי לעץ מעט נמוך יותר בטיפול ה
 

 .פירות לעץ וגודל הפרי בשני הקטיפים יחד' מס, יבול: .' טבלה מס
יבול כ "סה 

 (עץ/ג"ק)לעץ 
יבול לדונם 

 ('ד/טון)
 כ פירות"סה
 לעץ

כ "סה
 'פירות לד

פרי  גודל
ממוצע 

 (גרם)
 A 5.119 AB 156.1  AB 10105 AB 505.4  A   ..3. גביע

 A 4..64 AB 16..6  B 911.  B 513.1  A   1.0. גזע אחד
 B 4.5.. B 91.1 C  9110  B  50..4  A  45.9 ציר מוקצר

  A 4.5.. B 16...  B 9154  B 49..1  A   ...3 אפרסק
 Y ...1   A 5.651   A 1.6.9   A 115.4  A 454.1 Bצורת 
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 .בטיפולים השונים( ג"בק)הקשר בין מספר הפירות לעץ והיבול לעץ : 1' ציור מס
 

לא היה הבדל בין הטיפולים בכמות הפרי ( 9טבלה )של כל היבול באיכות המצרפית 
ציר "ה טיפול. היה הנמוך ביותר' אך באפרסק היבול של סוג ב', שסווגה כסוג א

אך במספר , בלט במספר הפירות הנמוך ביותר לדונם במכות השמש" המוקצר
ר בלט באיכותו הנמוכה במספ Y-הטיפול ". שפשופים"הפירות הגבוה ביותר ב

גם איכות הפירות ". שפשופים"וב"( גביע"דומה גם ל)לדונם  הפירות הסדוקים
 .היתה נמוכה" גביע"בטיפול ה

 
 (.שני הקטיפים יחד)איכויות בכלל היבול : 9' טבלה מס

יבול סוג  
לדונם ' א
 ('ד/טון)

יבול סוג 
לדונם ' ב
 ('ד/טון)

 'מספר פירות לעץ בסוג ב

 שפשופים יםסדוק מכת שמש

 A 4.5 AB .61 AB 1.1. AB   1.335 6.456 ביעג
 AB 340 A 5.6 B 1635 BC 1.451 6.1.6 גזע אחד

 AB 666 B 4.. B 60.6 A 1.516 6.035 ציר מוקצר
 B 49. AB 5.. B 1153 C .1.10 6.6.0 אפרסק

 Y 6.309 1...3   A 539 A 1496 A 1993 Aצורת 
 
 .שנתי-יבול שלוש. 5

 Y-מראה שבטיפול ה( 10טבלה )לכל שנות קטיף הניסוי חישוב היבול המצטבר 
" גביע"תוספת היבול ביחס ל. משאר הטיפולים' ד/טון 1.1-6.1 - הצטבר יבול גבוה ב

' מוצג כך בגלל שמספר העצים לד)במספר הפירות לדונם , עם זאת. %.1עומדת על 
הבדל . 19%היא " גביע"לעומת ה Y -התוספת בטיפול ה( הוא שונה בין הטיפולים

. זה באחוזים בין היבול למספר הפירות ממחיש את הפחיתה בגודל הפרי בטיפול זה
אלא אולי גם , נראה שלא רק תוספת במספר הפירות לעץ היא שפגעה בגודל הפרי

הדביק את הפיגור שהיה לו ביבול בשנה " ציר"טיפול ה. אופן נשיאת הפרי
 (. Y-פרט ל)נה משאר הטיפולים ויבולו ומספר הפירות לדונם אינו שו, הראשונה

 



 
 .מצטבר לשלוש שנים, יבול ומספר פירות לדונם: 10' טבלה מס

יבול מצטבר  
 ('ד/טון)

אחוז 
 "גביע"מ

מספר פירות 
 מצטבר לדונם

אחוז 
 "גביע"מ

 B 100% 16,546 B  100% 11.51 גביע
 B 93% 11,..4 B 91% .11.9 גזע אחד

 B 96% 11,04. B .9% 11.30 ציר מוקצר
 B 9.% 16,55. B 100% 11.16 אפרסק

 Y 14...   A 11.% 60,633   A 119%צורת 
 

 סיכום
 

לא נפלו מאלה של שנה שעברה ( 'ד/טון ..4ממוצע כל הטיפולים )היבולים השנה 
נראה שהסיבה לכך (. גרם בממוצע 31-ב)אך גודל הפרי היה קטן יותר , ('ד/טון ..4)

 .תופעה שבלטה השנה בהרבה מטעים, קפוהיא גל פריחה ראשון קטן בהי
אך למעשה הוא נבדל רק מטיפול , ביבול הגבוה "גביע"בקטיף הראשון בלט ה

, גרם משאר הטיפולים 50-היה נמוך ב Y –גודל הפרי של טיפול ה  ."אפרסק"ה
יבול סוג איכות כפי שהתבטאה בב. כאשר מספר הפירות אינו יכול להסביר פער זה

אך שלא כמו בשנים , לא היה הבדל ביבול בין הטיפוליםבקטיף הראשון ' א
יתכן שהענפים . בעיקר בהסתדקויות, היתה נמוכה Y-איכות טיפול ה, הקודמות

אחוז מכות השמש . התקשו לשאת את מספר הפירות הרב( בכיפופים)המוחלשים 
כ "ובסה( 5טבלה , ממוצע חשבוני) 5%-בכלל הטיפולים בקטיף הראשון היה נמוך מ

שבלטה בגלי החום שלה עמד אחוז מכות , כאשר בשנה שעברה, 10%-הגיע ל לא
 . מהיבול הכללי 40%-השמש על יותר מ

ובאיכות נמוכה של  (גרם 630-כ)הקטיף השני בלט בגודל פרי קטן בכל הטיפולים 
 .Y-טיפול ה

מספר  וגם, Y-טיפול ה –זו השנה השלישית , בלטיבול הכללי משני הקטיפים ב
די במספר הפירות הגבוה יותר נראה כי אין  .זהיה הגבוה ביותר בטיפול הפירות ה

בלט גם כן ביבולו ובמספר  "גביע"טיפול ה. להסביר את הירידה בגודל הפרי מ"ע
אך יבולו , היה עם מספר הפירות הנמוך ביותר לעץ "ציר"טיפול ה. הפירות שלו

 (.ש צפיפות הנטיעה הגבוהה יותר"ע)לדונם לא נפגע מכך 
כאשר טיפול , ניתן לומר שהווריאציות על צורת הגביע דומות למדי זו לזו, לסיכום

מתבלט במספר פירות רב מדי ואינו מצדיק את התקוות שנתלו בו לגבי איכות   Y-ה
פחות מכות שמש אך יותר , טיפול הציר מגיע ליבול דומה לשאר הטיפולים. הפרי

 .שפשופים
 .איכות הפרי בשני טיפולים אלה במהלך השנה הקרובה ננסה לשפר את


